
Régla de Très Simple 

Razones: Una razôn es un cociente entre dos magnitudes o valores que estén relacionados entre si. 
Ejemplos: Por cada 5 cuadraditos sombreados 

tenemos 11 cuadraditos blancos 

Cinco Personas tardan 8 dfas en 

La razôn entre los 
^ cuadraditos sombreados y 

los cuadraditos blancos es: j j 

realizar un determinado trabajo: 
La razôn entre las personas que 5 
realizan el trabajo y los dfas que tardan es: -

Proporcionalidad: Cuando se igualan dos razones, décimes que existe una proporcionalidad. 
Pero hay que tener cuidado en la forma que escribimos esta igualdad, ya que hav dos tipos distintos de 
proporcionalidad: 

> Magnitudes Directamente Proporcionales 
Las magnitudes DIRECTAMENTE proporcionales son las que al aumentar una aumenta 
proporcionalmente la otra (es decir que por ejemplo, si una se duplica, la otra también se duplica) 
0 al disminuir una disminuye proporcionalmente la otra. 

Por ejemplo: El tiempo que tarda en pintar una pared y el largo de la pared, queda claro que 
mientras mes larga sea la pared, màs tiempo voy a tardar en pintarla. (0 que por ejemplo si la 
pared fuera el doble de larga, tardarîa el doble en pintarla) 

En el grâfico se ve muy 
claro que mientras mes 
larga sea la pared, màs r-
tiempo voy a tardar.. 

2Hs. 
1 Hs. 

Tiempo que tarde 
•en pintar la pared Proporciôn Directa: 

2 Métros _ 4 Métros 

1 Hora 2 Horas 

Largo de la pared 

Ojo con la proporcionalidad!!! En muchos casos vamos a ver que hay dos magnitudes en las que al aumentar una, 
también aumenta la otra y no son precisamente directamente proporcionales. Un ejemplo de este tipo de magnitudes 
son "el lado de un cuadrado y su érea" por ejemplo si el lado de un cuadrado vale 5 cm, su érea sera 25cm ,̂ pero si su 
lado vale ei doble, 0 sea 10 cm, su ârea vale 100 cm^ que es el cuédruple. En este caso aumenta una magnitud y 
también aumenta la otra, pero no aumenta proporcionalmente, por lo tanto NO son directamente proporcionales. 

> Magnitudes Inversamente Proporcionales 
Las magnitudes INVERSAMENTE proporcionales son las que al aumentar una disminuye 
proporcionalmente la otra 0 al disminuir una aumenta proporcionalmente la otra.. (Por eso Inversa) 

Por ejemplo: El tiempo que tardo en dar una vuelta a la manzana y la velocidad con que lo haga, 
mientras mas ràpido corra menas voy a tardar.. (Y es proporcional porque si voy el doble de 
ràpido, tardaré la mitad del tiempo) 

Tiempo que tardo 
en dar la vuelta 

En el grâfico se ve muy 
daro que mientras màs 9 min. 
répido corra, menas i ^ 
tiempo voy a tardar.. 

3 min. 

Proporciôn Inversa: 
2 Km Ih - 9 min = 6 Km / h - 3 min 
Como las magnitudes son Inversamente 
proporcionales, escribimos la proporciôn 

multiplicando las valores de cada razôn en lugar 
de escribir las divisiones. 

2 Km/h 6 Km/h Velocidad 

^ dQué es la Régla de 1res Simple? Es un niétodo para caicuiar Magnitudes ProporcionaSas. 
Cuando las MAGNITUDES son DIRECTAMENTE PROPORCIONALES, es Régla de Trss Simple DIRECTA. 

Cuando las HAGMITUOES son INVERSAMENTE PROPORCIONALES, es Rsgîa de Très Simple IMVERSA. 
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Régla de Très Simple 

• Régla de Très Simple Directa: 
Es DIRECTA porque a MAS larga, MAS voy a 

Ejemplo: Calcular el tiempo que tarda en tarder (Y es proporcional, porque si tengo que 
pintar una pared de 3 métros si para pjntar por ejemplo, exactamente el doble, 
pintar una de 2 métros tardé 6 horas. tardarîa exactamente el doble) 

Plantée: ĝ i la Lînea escribo el DATO que me dan: "Para 
2 métros • 5 Horas ^ pintar una pared de 2 métros tardé 6 horas" 
3 métros ^ x Horas • En la 2̂  Lînea escribo lo que tengo que calcular: 

tCuéntas horas tardaré (X) para pintar 3 métros? 
Planteo la proporcién Directa: 

IMctros 3Mctros Paso los términos que estân 
— = r̂ :;̂ . dividiendo, multiplicando 

6 Horas X para el otro lado del iqual: 2Métros • = 3Métros • 6 Horas 

Paso el término que esté , • -, TT -, ,. , , w .• • .• , K 6 horas «3 métros ^ ^êjis-l> „ multiplicando a Ja X, dividiendo x = — i — \  X  =  —  =  9  H o r a s  

para el otro lado del igual 2 m^s >Ss^ 

Esta es la respuesta final: Para pintar la pared de 3 métros tarda 9 horas. 

. Régla de Très Simple INVERSA: 
Ejemplo: Calcular el tiempo que tardan 5 . ŝ INyEESA porque a MAS personas, MENOS 
personas en pintar una pared, si sabemos = ^ van a tardar (Y es proporcional porque s, fueran 

-3 r^^^^^^-=^ f = r H = . r , 4 0 n , i n ,^,^c exBCtamente el doble de personas, tardarian que 3 personas tardan 40 minutos. . . , x 
exactamente la mitad del tiempo) 

Planteo: 
3 personas • 40 minutos—• En la Lînea escribo el DATO: "3 Personas tardan 40 minutos" 
5 Personas ^ x >• En la 2̂  Lînea escribo lo que tengo que calcular. 

Planteo la proporciôn Inversa: 
Paso el termino que esta 

3 pei'sonas»40 minutos = 5 personas • X t ; ; ^ multiplicando a la X, dividiendo 
para el otro lado del igual 

8 
y 3 personas'40 minutas — . sjmplifico y N 3 p^httrias • JfÛ minutos 
^ = J ^ n„^, ,„,,,„ X = = 24 minutos 

5 personas Resuelvo ^perlas 

Esta es la respuesta final: Las 5 personas tardaràn 24 minutos. 

Casos con los que hav que tener mucho cuidado: Hay casos en los que parece ser que tenemos una 
régla de très simple y no es asi!!! Veamos un ejemplo tîpico de error: 
Ezequiel a los 7 afios medîa 1 métro de altura, dCuânto mediré Ezequiel a los 14 anos? 
Ojo con esto!!! Un error tîpico es pensar que la relacion entre la edad y la altura es directamente 
proporcional razonando que a mes arïos de edad, mas alto es Ezequiel, pero tengamos en cuenta que no 
siempre es asî. De hecho si fuera siempre asî a los 14 anos deberîa rnedir 2 métros y a los 21, 3 métros. 
Moraleia: Estas magnitudes (La edad y ia altura) si bien ai aumentar una también aumenta la ocra (Ai 
menos en los primeros anos de edad) no son pâ a nada directamente proporcionales, por !o tanto nunca 
podemos resolver un problarna con estas magnitudes por régla de très simple. Asî como pasa con estas 
magnitudes también pasa con otras, por eso debemos tener mucho cuidado en entender que no basta con 
relacionar si aumenta una magnitud y la otra también, sino que tenemos que ver si estos aumentos son 
proporcionalas. Para io eue si una magnitud aumenta al doble la otra también deberîa hacerlo. 

-14-
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Régla de Très Simple 
1) De una te la de 12 mé t ro s se h ic ie ron 18 r emeras . i C u é n t a s r emeras se ha rân de una te la de 14 

mét ros? 

2) El prec io de una bote l la de Coca Co la de 1,5 l l tros e s $ 1. Si el prec io fuera p roporc iona l al t amano , l 
Cuén to tendn'a que cos ta r la bote l la de Co ca Co la de 2,25 l i tros? 

3) Un av ion que v ia ja a uno s 600 k i l ômet ros po r hora 
ap r o x imadamen t e en p romed io ta rda en l l egar de 
Buenos A i res hasta Mendo za , mas o m e n o s 2 
horas . dCuén to ta rda en tonces en l legar, un 
he l i côptero, que en p r omed i o su ve loc idad 
ap rox imada es 200 k i lômet ros po r ho ra? 

4) Un remis le cob rô a Emi l i ano $ 3,5 po r l levar lo de su casa a la casa d e Lucas , que queda a unas 56 
cuad ras de su ca sa . Si a i o t ro d ia l lama a la m i sma remiser îa para que lo l leve a la casa de Marce lo que 
queda a 64 cuad ras de su ca sa : t C u é n t o le v an a cob ra r esta vez? 

5) La t ier ra esté a unos 149 mi l lones de k i l ômet ros del so l , v i a jando a la ve loc idad de la luz, l legari 'amos al 
so l en 8 m inu tos y med i o . La d is tanc ia de la T ie r ra a Mar te es de 80 mi l lones de k i lômetros , v ia jando a 
la ve loc idad de la luz t C u é n t o t i empo , a p r o x imadamen t e , t a rda r î amos en l legar a Mar te? 

6) El k iosquero de la e squ ina t i ene la s igu iente p r omoc i ôn los choco la tés que en rea l idad cues tan $ 0,60 
cada uno , los v ende a 6 por $ 3. Si Mat îas se gas ta $ 12 en e sos choco la tés . i C u é n t a p lata se ahor rô , 
c ompa r ado con lo que le hub ie ra sa l ido c omp r a r los m i smos choco la tés en ot ro K iosco? 

7) Para fabr icar 80 bol i tas de v idr io se neces i tan 320 g r amos de v idr io . dCuân tas bol i tas se podrén fabr icar 
con 360 g r amos de v id r io? 

Un m i c r op ro ce sado r P ENT IUM con ve loc idad de 133 ,33 Mhz cuesta 
ap r o x imadamen t e $ 60 . Si el prec io fuera p roporc iona l a la ve loc idad de los 
p rocesadores : i C u â n t o costar îa un m i c rop rocesado r P E N T I U M de 800 Mhz? 

9) El û l t imo d i sco de Br i tney Spea r s vend i ô 140 .000 un idades en los p r imeros 12 d ias 
de ven ta en los Es tados Un idos . Supon i endo que la ven ta se man tuvo cons tan te los 
d îas s igu ientes , ca lcu lar : t C u â n t o s d i scos se vend i e ron en los p r imeros 18 d îas? 

10) Un caba l lo , real iza 30 pasos cada 2 mé t ro s que recorre , si hace 555 pasos dCuén tos mét ros 
recor re? 

11) Un auto c o m o el F IAT U N O , c o n s u m e ap r o x imadamen t e 12,5 
l itros de nafta para recor rer 112,5 k i l ômet ros . i C u é n t o s l i tros de 
nafta neces i tar îa para recor rer 350 k m ? . 

12) Si para ir a Vi l la Gese l l con este auto , g a s t amos $ 40 ,8 t en i endo 
en cuenta que la d is tanc ia has ta Vi l la Gese l l es de 360 k i lômetros , 
t C u é n t a p lata gas ta r î amos para ir a Cô rdoba sab i endo que la 
d is tanc ia a Cô r doba es 720 k i l ômet ros? 

13) Los de rechos te lev i s ivos para t ransmi t i r el par t ido A rgen t i na - Ing la ter ra para el 
mund ia l Co r ea - J a pon 2002 , le cos ta ron a los cana les a rgen t inos U$S 12 mi l lones. 
Supon i endo que el prec io es p roporc iona l a la pob lac iôn de l paîs y sab iendo que 
Argent ina t i ene 4 0 mi l l ones de hab i tan tes y que Ing later ra t i ene 56 mi l lones de 
hab i tantes , dCuénto le cues tan los de rechos te lev is ivos a un cana l ing lés? 

14) Se ca lcu la que , en un asado , en p romed io una pe rsona adu l ta c o m e 0,6 k i los de ca rne y un ni i io 
corne 0,3 ki los de carne . Marce lo qu ie re o rgan i za r un a sado para el dia de la p r imave ra con sus 
am igos . En tota l son 22 adu l tos y 6 n i i ïos . dCuân tos ki los de ca rne t i ene que compra r ? 

15) En un t raba jo hecho con c ompu t ado r a , c on letra de t ama i i o 12, hay en p romed io 3 .780 pa labras por 
cada 7 pag inas . Si t e n emos que escr ib i r 7 020 pa labras i C u â n t a s pag inas v an a o cupa r ? 

16) Un cuade rno esp i ra l ado para ano tac i ones de 96 ho jas cues ta $ 1,35. Si el prec io es p roporc iona l a la 
can t i dad de ho jas dCuânto cues ta un cuade rno de la m i sma marca , de 64 ho jas? 
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Régla de Très Simple 

17) En un diskette con 1,44 Megabytes de capacidad se pueden guardar aproximadamente 60 fotos de 10 
cm por 15 cm. i.Cuéntas fotos se pueden guardar en un CD, si la capacidad del CD es 650 Megabytes? 

18) Mariano y un amigo suyo juntaron en 10 dias 160 latitas vacîas. i En cuéntos dias juntarân la misma 
cantidad de latitas, si los ayudan dos amigos mas? 

19) En una regata un Yate empleô 7 horas en realizar una etapa navegando a 24 Km/h. iQué tiempo 
hubiera empleado en realizar ese mismo trayecto si su velocidad hubiera sido 42 Km/h? 

20) A una estaciôn de servicio le alcanzan los depôsitos que tienen de nafta para vender durante 5 dîas 
vendiendo en promedio unos 1600 litros de nafta por dîa. Si aumentan las ventas diarias y el promedio 
de ventas pasa a ser 2000 litros por dîa. dPara cuéntos dias de ventas le alcanzan sus depôsitos? 

21) Para emparejar el césped de la cancha de River, con una méquina cortadora se hace el trabajo en 8 
horas. Si hay poco tiempo y se necesita que en un lapso de 2 horas se haga ese trabajo. tCuéntas 
méquinas cortadoras se deberi'an usar simultâneamente? 

22) Para pintar un paredôn muy grande un obrero notô que con 3 baldes de pintura le alcanzaba para cubrir 
2 métros de alto por 9 métros de largo. Con los mismos 3 baldes de pintura: tQué largo se puede cubrir 
de! paredôn si se pinta hasta una altura de 1,5 métros? 

23) Un granjero calcula que las provisiones de comida que t ene para sus 12 cerdos le durarén 18 dias. Si 
vende 3 cerdos en ese momento tPara cuéntos dîas le durarén entonces sus provisiones? 

24) Plantée en clase una lista de 5 magnitudes directamente proporcionales y 5 inversamente 
proporcionales 

> Cuéles de las siguientes magnitudes pueden ser Directamente Proporcionales y cuales Inversamente 
Proporcionales: 

25) La cantidad de amigos que realizan un trabajo, con respecte al tiempo que tardan en realizarlo. 
26) La cantidad de chicos que ponen dinero para comprar algo en comùn, con el dinero que pone cada uno. 
27) El tiempo empleado para pintar una pared, con respecte a la superficie de la pared. 
28) El tiempo que dura una provision de comida respecte a las personas que comen de esa provision. 
29) La cantidad de alumnos de River de un curso, con respecte a la cantidad de alumnos total del curso. 
30) El tiempo que tarde en llegar a Santa Fe, con respecte a la velocidad con la que viajo. 
31) El tiempo que tarde en ahorrar 100 pesos, con respecte a la cantidad de plata que ahorro por dîa. 
32) La cantidad de méquinas necesarias para hacer un trabajo, respecte del tiempo de trabajo. 
33) La superficie de pasto que corto, respecte del tiempo que necesite para cortarie. 
34) La superficie de pasto que corto, respecte de la cantidad de gente que hace el trabajo. 

> Para los s igu ientes qrâf icos, plantear una razôn, una proporc iôn, e inventar con es tos datos 
un p rob lema de régla de très s imple: 

35) iCûantos? 

EZ-J 

36) 

15 caramelos 

t©1IXD!l KD^ 
K D I K L X ] 

5 caramelos 

37) El siguiente Gréfico représenta el tiempo que tarda en vaciarse una pileta en funciôn de la cantidad de 
bocas de desagote abiertas. Analizar como son estas magnitudes entre si, y con los datos del gréfico inventar 
un problema de régla de très simple y resolverlo: 

10 Hs. 

2 Hs. 

Tiempo que tarda en vaciarse la pileta 

\ 

Cantidad da boras 
de desagoiia abiertas 
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Régla de Très Simple 

Lean los siguientes enunciados: 
a) El gréfico représenta como varia el tiempo que tardo para llegar a casa desde el colegio (Eje Y) en funclôn 

de la velocidad con la que camino cada cuadra (Eje X) 
b) El gréfico représenta como varia el tiempo que tardo para llegar a casa desde el colegio (Eje Y) en funclôn 

de la cantidad de cuadras de distancia que hay entre mi casa y el colegio (Eje X) 

38) Decir para cada enunclado si las variables en cuestiôn son DIrecta o Inversamente Proporcionales. 
39) Ahora identifiquen cada enunclado con los siguientes grâficos. Es decIr, tienen que analizar que 
gréfico le corresponde al enunclado " a " y que gréfico le corresponde al enunclado "b" 

Tiempo que tardo 
en llegar a casa 

40) Observemos las siguientes figuras: 

Hexégono l / A Hexégono 2 La superficie del Hexégono 1 es de 63 cm^. Y 
la Superficie sombreada dentro del hexégono 
1 es de 21 cm^. Si Dibujamos un Hexégono 
como el hexégono 2, cuya érea sea de 45 
cm^. dCuénto vaidré el érea sombreada dentro 
del hexégono 2? 

41) El siguiente gréfico représenta la distancia recorrida por un ciclista en funciôn de las horas que hace que 
esté pedaleando. Con los datos del gréfico calcular la distancia que habré recorrido este ciclista a las 7 horas 
de haber empezado su recorrido. , , 

Kilometros recorndos 

il 

34 

Tiempo en Horas 

42) Gabriel y sus amigos, comienzan a hacer un camino con piedras en el parque para ir desde un lugar a 
otro, al cabo de 1 hora de trabajo, cuentan la cantidad de piedras que utilizaron para el camino y son 240 
piedras, cuando solo llegaron a completar 5 métros de camino. Si les faltan aûn 3 métros mes (iCuéntas 
piedras en total tendre el camino cuando lo terminen de hacer? 
«Si *» *«U>*i«i*».*«»#rf,aiji ».)*,« »# A.». *»i«îi*2»*.a<siai. 4i;;»?«£iwsii»'»«3i *»'»a>?5a«.v!â»«a ̂ •^m^f&xansg^ jtmm 

43) Un arquitecto esté disenando las escaleras de un edificio. Para las escaleras que van desde 
Planta Baja hasta el 6° piso, hay en total 90 escalones. El sabe que la cantidad de escalones de 
la escalera es proporcional a la altura de la escalera. De hecho, tiene que calcular cuantos 
escalones van a haber entre el 5 piso y el 10. Pero no le es tan simple, ya que el sabe que 
disenô los primeros 6 pisos con una altura de 2,5 métros y que la altura con la que disenô los 
otros pisos es de 3 métros. dTe animés a calcular la cantidad de escalones que le faltan para 
llegar hasta el piso 10? 

44) El padre de Juan tiene un negocio de vêlas, en el ûltimo afio y medio vendiô 1500 docenas de vêlas. 
Ahora tiene en el negocio docenas de 250 vêlas y el padre de Juan le pregunta a Juan si e! sabe calcular 
para cuénto tiempo le van a alcanzar, suponiendo que se vendan vêlas al mismo ritmo que en los ultimes 
meses. Juan calcula esto y le dice al padre que supuestamente tienen que alcanzar para 3 meses exactes. 
iEstà bien el célculo de Juan? 
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Régla de Très Compuesta 

^ La Régla De Très C o m p u e s t a : Es como la Régla De Très Simple, pero con mas magnitudes. O 
sea que es como una Régla De Très Simple pero "mes larga". En lugar de igualar dos razones para el 
planteo de la proporclôn, tendremos que igualar très razones o, en algunos casos mas de très razones. 

Como tenemos varias magnitudes unas pueden ser DIRECTAS y otras INVERSAS. 
Vamos a ver como se resuelve una Régla De Très Compuesta con un ejemplo 
Eiercicio: Calcular cuénto tiempo tardan 5 obreros en hacer una pared de 6 métros si sabemos que 3 
obreros tardan 45 minutes para hacer una pared de 2 métros de largo. 

Acé el tiempo dépende de 2 magnitudes a la vez: 

La cantidad de obreros 
El largo de la pared Ahora hay que ver cuales 

son DIRECTAS y cuales 
son INVERSAS 

Analizaremos entonces, cuales son 
directamente proporcionales y cuales son 
inversamente proporcionales con respecto 
al tiempo que es lo que tengo que calcular. 

Asi que, vamos a analizar cada una para ver si son directa o inversamente proporcionales: 

> Cantidad de Obreros / Tiempo en terminar el trabajo: 
Nota: Analizaremos la reiaciôn entre la cantidad de obreros y el tiempo, sin tener en cuenta como varian las 
otras magnitudes. Es decir que hacemos de cuenta que las demés magnitudes, en nuestro caso el largo de la 
pared, no varfan para nada, es mes, para simplificar el anélisis, en este punto, hacemos de cuenta que el largo 
de la pared ni esta en el enunciado 

MAS OBREROS m MENOS TIEMPO ( — INVERSA 

Ya que mientras mas sean para hacer 
el trabajo, menos van a tardar 

Porque al aumentar una 
magnitud, disminuye la otra. 

Ojo con esto: Si bien a mes obreros se tarda menos tiempo, esto solo no nos garantiza que sean Inversamente 
proporcionales. Pero eh este caso lo podremos asegurar ya que analizamos que: Se supone que por ejemplo el doble de 

obreros tardarian la mitad del tiempo, o el triple de obreros la tercera parte., etc. (obviamente que para esto se supone que 
todos los obreros trabajan "al mismo ritmo" porque si no fuera asi no podrîamos utilizar régla de très para calcular esto). 

> Largo de la Pared / Tiempo en terminar el trabajo: 
Nota: Nuevamente, analizamos la reiaciôn entre el largo de lapared y el tiempo, sin tener en cuenta como 
varian las otras magnitudes. O sea, hacemos de cuenta que (La cantidad de obreros) no varia para nada, o lo 
que es lo mismo, se mantiene constante. Solo para analizar la reiaciôn entre la Longitud de la pared y el 
Tiempo 

MAS LARGA (+J MÂS TIEMPO ( + ) DIRECTA 

Ya que mientras mas larga es la pared, mas 
trabajo hay por hacer y mas tiempo requière. 

Porque al aumentar una 
magnitud, aumenta la otra. 

Ojo aquî también: Si bien, mientras mas larga es la pared mas tiempo se tarda, esto solo no nos garantiza tampoco que 
sean realmente directamente proporcionales, Pero en este caso podemos decir que SI porque si la pared es el doble de 

grande se tardarâ el doble de tiempo y si fuera el triple de larga se tardarîa el triple de tiempo y asî sucesivamente.. 

Ahora queya sabemos cual es directa y cual inversa, planteamos la Régla de Très con las dos magnitudes: 

3 Obreros 

5 Obreros 

- > 2 Métros 45 minutes similar a io que planteamos en la régla de 

->• 6 Métros - • X minutos très simple, solo que acé tenemos mas variables. 

Y Ahora tenemos dos mèneras diferentes de resolver este planteo. 
• Por "reducciôn" o descomposiciôn en régla de très simple. 
• Por planteo mecânico o de proporcionalidad. 

Resoluc iôn por Descompos i c ién en régla de très s imple: Esté método consta de separar la régla de 
très compuesta en dos reglas de très simples. 

Veamos: Primero hago el planteo y supongo que una de las dos variables no esté en el problema. Por ejemplo, 
hagamos el planteo y supongamos que no esté la variable de la longitud de la pared. 

3 Obreros ^ Y ( W s >̂  45 minutos ^̂ ^̂ ^̂  ĝ̂ ĝ ^^ ^̂ gl̂  ^^^^ ^.^pî  ^̂ ^̂ ^ 

[ 5 Obreros ^ c 2 S v „ w Y m i n n f n e la cantidad de obreros y el tiempo que tardan... X minutos 
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Régla de Très Compuesta 

Como ya habiamos planteado, la cantidad de obreros y el tiempo son Inversamente Proporcionales. 
Resueivo la régla de très simple que nos quedo: 

9 
3 Obreros 

5 Obreros 

45 minutos 

X minutos 
_ i \ Qtu:er(jf45Mnutos 3-^Minutos 

X= := = = 27 Mmtos 5Qb>=erSs' 

Y vuelvo a hacer el pianteo original: 

3 Obreros ^ 2 Métros 

5 Obreros • 6 Métros 

>- 2 Métros 

>- 6 Métros 

Ni 
1 

45 minutos 
Y ahora camblamos el pianteo. Ya que como 

X minutos calculamos,3 obreros en 45 minutos, es lo mismo 
que 5 obreros en 27 minutos... 

27 minutos Como la cantidad de obreros queda igual en las dos 
lîneas del pianteo, significa que ya no nos interesa ni 

X minutos va a afectar el resultado. Esto pasa porque ya 
tuvimos en cuenta esta magnitud en el paso anterior. 

Por Ùltimo, resueivo la régla de très simple que me queda y listo... 

2 Métros 

6 Métros 

27 minutos 

X minutos 

^ 6 h^eiraS^l Minutos ^21 Minutos 
2 hisU^ \ 

= 81 Minutos 

Como ya habfamos planteado, la longitud de la pared y el tiempo son Directamente Proporcionales. 
Respuesta: Los 5 Obreros, harén la pared de 6 métros de largo en 81 Minutos. 

• Resoluciôn por pianteo mecan ico : Como ya se van a dar cuenta, este método es mucho mâs râpido 
que el otro, pero, al menos para mî, es mas probable confundirse con este método ya que es muy mecanico. 

Escribimos nuestro pianteo: 
3 Obreros 

5 Obreros 

- • 2 Métros 

- > • 6 Métros 

- • 45 minutos 

- • X minutos 

Acé no hay que olvidarse que 
hay que poner siempre la 

lînea donde esté la X abajo, si 
no, no slrve este método 

Recordemos que: 
La cantidad de Obreros respecto del Tiempo que tardan son Magnitudes Inversamente 
Proporcionales 

^ La longitud de la pared con respecto al tiempo que tardan son Magnitudes Directamente 
Proporcionales 

Entonces se resuelve asi : 
Se escribe X= y se compléta de la siguiente manera: 

X = 
: Las INVERSAS "quedan como estaban" \ 
\o que estaba arriba queda arriba y lo que j ' ' 
i estaba abajo queda abajo. ] 

El numéro que queda solo con 
la X va SIEMPRE ARFUBA 

-.. ..-
3 Obreros: .:"6 Métros':. 45 minutos 
5 Obreros: .\2 Métros •• 

Luego Simplifico y hago la cuenta y Listo! 

Las DIRECTAS "se dan vuelta" 
Lo que estaba arriba queda abajo y 

lo que estaba abajo queda arriba. 

X = 
3 Obreros 3 ^ Métros . 9 ^ minutos 

\s . X Métros 
1 1 

= 81 Minutos 

Como no podi'a ser de otra manera, llegamos al mismo resultado que por el otro método: 
Respuesta: Los 5 Obreros, harén la pared de 5 métros de largo en 81 Minutos. 
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Régla de Très Compuesta 

1) Una empresa de fletes cobrô $ 480 por transportar 630 quintales de mai'z unos 500 
kilômetros de distancia. tCuénto deberé cobrar para transportar 420 quintales de maiz 
a lo largo de 200 kilômetros? 

2) Una hoja de papel de 37.5 cm. de largo por 22 cm. de ancho pesa 5 gramos iCuénto pesarà una resma 
de 500 hojas de papel de la misma calidad, pero si sus dimensiones son: 33 cm. de largo por 20 cm. de 
ancho? 

3) Un cidista recorre la mitad de un camino en 18 dîas andando 8 horas diarias a 
una velocidad de 20 kilômetros por hora. <i.A que veiocidad deberé ir para recorrer 
la otra mitad en 10 dfas andando 9 horas diarias? 

4) La pileta de natacion de la quinta de Fernando se llenô en 12 horas dejando abiertas 3 canillas por las 
que pasaban 10 litros de agua por minuto, iCuénto tardaré en llenarse la misma pileta si se dejan 
abiertas 5 canillas por las que pasan 8 litros por minuto? 

f | ^ 5)9 Obreros tardaron 8 dfas en pintar una pared de 2 métros de alto por 6 métros de 
ancho, trabajando a razôn de 5 horas por dia. iCuénto tardarén 6 obreros en pintar una 

t^Târr-îCâas^y pared de 4 métros de alto por 8 métros de largo, trabajando a razôn de 8 horas por dîa? 

6) El agua contenida en un tanque de agua fue transportada en baldes de 9 litros por 2 chicos en 20 viajes 
cada uno, iCuéntos viajes tiene que hacer cada uno si los ayuda un chico mes y usan baldes de 6 litros? 

7) Dos cajas con 20 paquetes de 250 gramos de galletitas cuesta $ 18, iCuânto costarén très cajas con 25 
paquetes cada una de 100 gramos de galletitas? 

8) En una biblioteca de 3 métros de ancho y de 2 pisos entran 200 libres que en 
promedio tienen 120 hojas. i Cuéntos libros de 100 hojas, entrarân en dos 
bibliotecas de 2 métros de ancho y de 4 pisos? 

9) 14 hombres pavimentan 140 m. de un camino en 10 dîas trabajando 8 horas diarias. iCuàntas horas 
diarias deben trabajar 20 hombres para pavimentar 180 m. en 15 dîas? 

10) Diez trabajadores siembran un terreno de 15.000 m^ en 9 dîas. i E n cuântos dîas sembrarén 10.000 
m^ 12 trabajadores?. 

11) 20 lamparitas de lOOW originan un gasto de $100 al mes, estando encendidàs 6 horas diarias. iQué 
gasto originarîan 5 lamparitas de 120W en 45 dîas, encendidàs durante 8 horas diarias?. 

12) Para alimentar 8 cerdos durante 50 dîas se necesitan 140 kilos de alimente. dCuântos kilos de alimente 
se necesitan para mantener 24 cerdos durante 25 dîas? 

13) Una persona recorre 54 km. caminando 4 horas diarias durante 6 dîas. dCuéntas horas diarias tendrîa 
que andar para recorrer 126 km. en 14 dîas. 

14) 35 gallinas consumen 8 kilos de alimente cada 4 dîas. dCuéntos kilos de alimente censumirân 60 
gallinas en 7 dîas? 

15) Compléta la siguiente 
tabla, basada en el 
trabajo efectuade para 
abrir una zanja, en las 
mismas condiciones de 
trabajo: 

Nro. de 
Trabajadores 

Métros de la 
Zanja 

Hs de Trabajo 
por dîa 

Dîas que dura 
el trabajo 

10 140 métros 8 horas 14 Dîas 

180 métros 6 horas 12 Dîas 

16 6 horas 20 Dîas 

16 250 métros 5 horas 

6 90 métros 15 Dîas 
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R E G L A D E T R E S S I M P L E 

Para dcsarroilar este A N E X O cl alumno dcbcrâ dcsarrollar cl razonamicnto lôgico. Se 
comcnzaiâ con los razonamicntos mâs simples (Ucvar la unidad a la cantidad que se busca), 
para concluir con razonamicntos consecutivos. 

Ademds deberd apiicar conversion de unidades y notaciàn cientitica para resolver 
cada problema, cuaiido lo jiizgue necesaiio. 

Y a en este anexo. cada alimino deberâ ser capaz de autoevaluaise con respecto a los 
conocimientos atîanzados en los anexos anteriores. 

E J E R C I C I O S : 

1. - Si 1 litro de âcido clorhiclrico (HCl ) de coiiccntraciôn 3 N cuesta S 12 , cuanlo costarân 
25 litro s? 

2. - Se necesita medir 3 litros de una solucién de cloruj-o de sodio (NaCl) y sôlo se cuenta con 
un vaso de precipiîaciôn de 0,250 litros. Calcule la cantidad de veces que deberâ lienar y 
vaciar en un recipiente apropiado, para mediar ese voiitnien. 

3. - I l d . necesita disolver 4 g de CUSO4. 5 H^O.y sabe 0.4 g de la sal se disiielven en 1 ml de 
agua (H2O) a 60 "C . Diga que cantidad de agua deberâ usar para disolver totalmente el 
compuesto. 

4. - Se necesita medir 2 litros de hidrôxido de sodio (NaOH) 0,1 N . S i el mati'âz atbrado que se 
tiene es de 500 m L , que cantidad de veces deberâ medir con este raatrâz para completar 
la medida necesai'ia. 

5. - S i se posée mia solucién con tma densidad de 1,18 g/cm3, que masa de soiucion tendi'â en 
150 mL?. y e n 1 litro? 

6. - Si el C u metâlico tiene un peso especifico de 8.S g/cnv\o pesarâ un bloque del 
inisniu que posée un volunien de 5u em' ?. Y si et volunieri ruera de 1 iilro 7 

7. - S i una solucién deteiininada tiene una densidad de 1,35 g cni^, cuânto pesarân 10 n iL de la 
misma? 

8. - Se prépara una solucién de NaCl disolviendo 2 g de la sal en 100 m L de agua. L a solucién 
rcsultantc pesa 102 g. Como obtcndrîa cl dato de densidad de esta solucién? Rcalicc los 
calcules por mcdio de rcgia de trcs simple. Explique el significado del dato obtenido. 

9. - Si la entalpla de tbnnacién (AH, ) del fluorui'o de hidiégeno (Hf^, ) es de -271 kJ/mol, 

cuânta sera la energia puesta en juego en la tbrmacién de 5 moles del gas ? 

10. - S i un obrcro tarda 15 dias en Icvantar una pai'cd, Cuânto tardarân 5 obreros? 

11. - Si 40 g de CUSO4 (suttato de cobre TT) saturan 100 g de agua a 60 C , cuantos gramos de 
la sal saturarân 120 g de agua a la misma tempeiatura' 
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12. - Si se ha cnclulzado una taza de 250 niL de ealc ton 4 icrroncs de azùcar y ou'a de iOO i i iL 
de caic eon la misma caiitidad de azùear, cuâl Ljuedarâ mâs dulce?. Calcule la 
conceniraciàii de eada taza en teiTones^niL. 

13. - S i se disueh'en 5,X5 g de cloruro de sodio en 100 ml de agua, la eoncentracion de la 
soluciôn résultante es uno normal (IN). Calcule la eoncentracion de la soluciôn que 
résulta de disolver la misma cantidad de sa! en 40 ml de asua, 

14. - Sabiendo que un mol de un elemento pesa su peso atomico relative en gramos y tiens el 
numéro de Avogadro (6,023 x U C ) de âtonios: 

a) Averigiie que cantidad de âtonios estân présentes en 2 x lU" ' g de C u metâlico. 
b) Exprese los resuitados anteriores en potencias de diez dejando una cifita signiticativa 

15. - Si la velocidad de la luz es 300.000 km/seg, cuânto tiempo lardarâ en recorrer una 
distancia de 4,5 x 10" km ?. Realice los câiculos a través de una régla de très. 

16. - DesaiTolle el problerna anterior despcjando de la formula de velocidad y compare los 
resuitados. 

17. - Si una soluciôn tiene una eoncentracion de 0,1 moiar (0,1M), calcule cuântos moles 
cstarân présentes en 500 niL. 

18. - Si un mol de hidréxido de sodio (NaOH) pesa su peso molecular relativo en gramos, 
calcule cuânto pesarâ.n 3 moles de dlclîo hidrô.xido. 

19. - Se tienen 500 m L de uua soluciôn 0,5 moiar (0,5M). calcule la eoncentracion de la 
misma si se le agrega agua liasta coiupletar un volumen de; 
a) 1000 m l , 
b) 750 m L 
c) 2 L 

20. " Se tieue i litro de una soluciôn ciiya concenuacién es 0,5 M . Calcule la nueva 
eoncentracion que tendra, si se évapora parte del agua liasta un volumen final de : 
a) 500 5iiL 
b) 250 m L 
c) 700 mL 

2 1 . - Si ia conccuiiaciôn de FcS (sulfuro ferroso j en una puita dcierminada es dcl 74%, calcule 
la canudad eri gramos de Sulluru puio eu j u kg dcl iniiicraî. 

22. - L a densidad del âcido nîtrico ( H N O 3 I comercîal es de 1,63 g/ce. Calcule el peso de 200 
OiL dei mismo. 

2 3 . = UTI teiTÔn de azùcar pesa 10g. Cudi sera el peso de azùcar consumido en un mes de 
treinta dfas si se eonsumen 8 teiTOTies diarîos?. Exprese el resultado en ^. ka. v ma. 
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R E S U L T A . 1 3 0 S : 

1. - S 3 0 0 
2. - 12 veces 
3. - lO m L 
4. - 4 veces ^ 
5. - 177 g de solucion 

1.180 g de solucion r^-. 
6. -440 g 

8.800 g ' ' ' 
7. - 13,5 g 

9. - - L 3 5 5 kj/mol"^ • " 
10. - 3 dias , . 
11. - 4 8 g C i i S 0 4 
12. - Taza 1: 0.016 lefToncs/mL Taza 2: 0,04 terront 

14. - aJ 1.8958 x l o " àtomos 
15. - 1,5 segundos 
16. - 1,5 segundos 
17. - 0 J ) 5 moles 
18. - 120 g 
19. - a ) 0,25 M b) 0,3333 M c) 0,125 M 
20. - a ) l M b ) 2 M c) 0,714 M 
2 1 . -37000 g F c S puro 
22. - 326 e 

T i < U i „ ^ T A \ r . , = T i n n A n n , , , , , 
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